

ЧЕХОВ

День рождения Чехова: 29 января — наш праздник, товарищи! Отметим этот день с таким чувством, с каким празднуют у нас в каждом доме и в каждой семье день рождения близких и дорогих людей — отцов, сыновей, братьев. Родившийся сто лет назад в пыльном, провинциальном Таганроге мальчик, который пришел тернистым путем лишений и исканий, неусыпного писательского труда к всенародному признанию, достоин такой чести.

Трудно найти сейчас человека, который не знал бы и не любил Чехова. Его книги читают и любят все, кто только умеет читать. Чехов — истинно народный писатель. Страницы его книг шелестят не только в уютной тишине библиотечных залов. Томики рассказов Чехова мы найдем и в вагончиках полевых станций, и во «временках» строителей сибирских ГЭС, и в походном рюкзаке геолога, разведывающего тайгу, и в сумке моряка, несущего службу где-нибудь в южных широтах.

Всегда открыто смотрел Чехов правде в глаза, никогда не терял высокого уважения к человеческой личности, веры в нравственное достоинство людей. Да, много еще несправедливости, зла и житейской грязи на земле, словно говорил Чехов своему читателю, но будущее светло и прекрасно, надо только, не покладая рук, трудиться для него.

Красота, счастье и свобода — это для Чехова не удел избранных, а естественная норма жизни любого человека на земле. Вместе с Липой, героиней своей прекрасной повести «В враге», Чехов верит, что «все на земле только ждет, чтобы слиться с правдой, как лунный свет сливается с ночью». И, может быть, от этого предчувствия счастливой жизни в чеховских книгах так много лирики, поэтической одухотворенности и нежной грусти, грусти оттого, что полное, истинное счастье, по которому болит душа чеховских героев, узнают лишь люди грядущих поколений.

Чехов дорог нам своим неиссякаемым жизнелюбием. Это он говорит устами одного из своих героев: «Я готов был обнять и вместить в свою короткую жизнь все, доступное человеку. Мне хотелось и говорить, и читать, и стучать молотом где-нибудь в большом заводе, и стоять на вахте, и пахать. Меня тянуло и на Невский, и в поле, и в море — всюду, куда хватало мое воображение».

Сегодня нельзя не вспомнить и о художественном мастерстве Чехова. Недаром Лев Толстой называл его «Пушкиным в прозе». Русская речь в ее изящной простоте и музыкальности была доведена Чеховым до высокого совершенства.

Творчество Чехова оказало большое влияние на всю новейшую литературу мира. Ныне Чехова издают, ставят на сцене, читают и изучают в Англии и Франции, Польше и Чехословакии, Японии и Китае. Чеховская традиция живет в творчестве многих крупных писателей Запада и Востока. Но все-таки ближе всего творчество Чехова советским писателям. Не лишним будет вспомнить признание Михаила Шолохова: «Вот, например, Чехов. Казалось бы, что общего между мной и Чеховым? Однако и Чехов влияет. И вся беда моя и других, что влияет еще на нас мало».

«Хорошо вспомнить о таком человеке, тотчас в жизнь твою возвращается бодрость, снова входит в нее ясный смысл», — писал о Чехове Горький.

Отмечая сотую чеховскую годовщину, мы с гордостью и нежностью вспоминаем о замечательном русском писателе-гражданине.

С днем рождения Чехова, дорогие читатели!